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Das Doppelintegral in der Berechnung von Volumen
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Beispiel 1

http://www.youtube.com/watch?v=f6rnosgNwks&feature=related

Wir berechnen das Volumen eines Quaders mit den Seiten a, a

und b.

Ein Quader ist ein vierseitiges gerades Prisma, dessen Seitenflichen
Rechtecke sind, und ist ein spezielles Parallelepiped.
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Beispiel 1

Abb. 1: Ein Quader mit den Seiten a, a und b, a = f3=90°

f(x,y)=b, A: 0<x<a, 0<y<a
a a

V=]J]f(x,y)dxdy=b | [ dxdy=a’b (VE)
A x=0 y=0
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f(x,y) iiber dem Definitionsbereich A
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Abb. 2: Graphische Darstellung der Funktion z

f(x,y)
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Aufgabe 1
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Abb. Lla: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) =6—y iiber dem Definitionsbereich A

Berechnen Sie das Volumen des Zylinderabschnitts
x> + y2 =4

der zwischen den Ebenen y + z=6 und z =0 liegt.
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung I

Abb. LIb: Definitionsbereich A der Funktion f(x,y) =6-y

Das Volumen ist durch das Doppelintegral 7 = ﬂ (6 — y) dxdy

gegeben. Da der Integrationsbereich symmetrisch beziiglich der x-
Achse i1st, 1st

ﬂy dxdy =0

H(G — y)dxdy = 6ﬂdxdy = 6 X (Inhalt von A) = 6 R* = 241 (VE)
A A
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Aufgaben 2-4

Berechnen Sie die Volumina der Korper, die durch
folgende Flidchen begrenzt werden:

Aufgabe 2:

Aufgabe 3:
x2 . [3x
y=7—2, y=2+sm7, x=—2, x = 2

z=8+x —y

Aufeabe 4:

2,2
z=1+e XY X2+ y°

N
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 2
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Abb. L2a: Definitionsbereich A der Funktion f(x,y) =2-x —Yy
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 2
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Abb. L2b: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) = 2—x —y
iiber dem Definitionsbereich A
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 2

Abb. L2c: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) = 2-x —Yy
iiber dem Definitionsbereich A
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 3

f(x)="=—-2, g(x) =2+ sin

3x
2
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 3

Abb. L3b: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) = 8+ x —y iiber dem Definitionsbereich A

; 2+sin Eh
V:ﬂf(x,y)dxdy: f dx f (8 +x — y)dy
A x=—2 X2
y=> -2
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 3

Abb. L3c: Graphische Darstellung der Funktion f(x,y) = 8+ x —y iiber dem Definitionsbereich A

‘ 3 4
f X sin 37)( + 6 sin 32X +63+4x—5x2—x—+x—+%c0523—x

V =
x=-2

_, 1529 + 1 sin (3) cos (3) —
15 3
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 4

Abb. L4a: Der Definitionsbereich A der Funktion z =f(x, y) ist ein Kreis mit dem Radius 3

2

z:1+e_(x+y2), A: x2+y°
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 4

Abb. L3b: Graphische Darstellung der Funktion z =f(x,y) iiber dem Definitionsbereich A
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Doppelintegral in der Volumenberechnung: Losung 4

In kartesischen Koordinaten:

3 Vo — x?
V:ﬂf(x,y) dx dy = f f (1-|—e_(xz+y2)) dy dx
A x==3 ,_ g _ 2

In Polarkoordinaten:

2t 3
V:ﬂg(r,(p)rdrd(p: f f(1+e_r2)rdrd(p:
A e=0r=0
2T 1
= | 5—5e_9)d(p=1'r(10—e_9):31.42 (VE)
p=0
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